



持续高压打击涉毒违法犯罪

万宁：坚决打赢新时代禁毒人民战争

A [高位部署协同配合 织牢禁毒工作“责任网”]

“涉病犯罪困难，病残人员涉毒犯罪跟踪处置率100%；涉病吸毒困难，病残吸毒人员收戒收治率100%”“连续7年在校学生零涉毒，连续6年海路毒品零流入，连续5年公共娱乐场所零涉毒，连续4年未成年人零涉毒。”……近日，在万宁禁毒三年大会战总结表彰会议暨2023年“6·26”国际禁毒日主题宣传活动现场，传来了一个又一个好消息。

禁毒工作事关国家安全、民族兴衰、人民福祉。近年来，万宁市禁毒办以降低毒品滥用危害为中心工作目标，以构建“六全”毒品治理体系为主线，以巩固第一轮大会战成效为抓手，积极推进禁毒人民战争纵深发展，全市禁毒工作稳中有进，毒情形势持续改观、整体向好。

禁毒，功在当代，利在千秋。万宁历来高度重视禁毒工作。2020年，万宁重新调整万宁市禁毒委员会领导班子，由市委书记兼任市禁毒委主任，建立起三级书记抓禁毒机制，为万宁禁毒工作高质量发展提供了坚实的组织保障。

为了堵塞漏洞、压实责任，万宁建立重大主题宣传部门协作、禁毒新闻发布和通报、公职人员涉毒排查、协作查处金融领域毒品犯罪资产等工作机制，明确“严教工程”等责任单位工作职责，实施禁毒专干绩效考核、“五老”辅助禁毒治理办法，规范

打击毒品违法犯罪奖励、基层行政地区毒品治理等，堵塞漏洞，推动管理规范化。

今年以来，全党大兴调查研究之风。万宁市禁毒办坚持以问题为导向，对不同时期禁毒工作重点难点问题，如未成年人涉毒、涉毒犯罪案件和吸毒违法发案地、病残人员涉毒违法犯罪、流出异地涉毒人员、吸毒前科人员犯罪、新增吸毒人员等重点情况，组建专班开展毒品调研28次，切实做到对全市毒情底数清、情况明，准确把握万宁禁毒工作规律特点和主要问题，为科学决策提供依据。

B [缉毒执法更加规范 服务管理更加高效]

“咱们酒店内是否摆放禁毒警示标志？”“酒店里的从业人员是否都签订了禁毒责任书？”……近日，在万宁市礼纪镇的一家酒店里，出现了一帮禁毒民警的身影，他们正在对公共服务娱乐场所进行检查。

检查现场，禁毒民警对酒店内显著位置是否摆放禁毒警示标志及张贴相关管理制度、从业人员的责任书签订情况、责任公示牌、酒店经营执照等内容进行了检查。

事实上，万宁市禁毒办定期对全市公共服务娱乐场所开展整治检查。近三年来，万宁市禁毒办累计巡

查检查公共娱乐重点场所13695家次，抽查检测现场活动人员6096人次，吸毒检测排查场所从业人员2035人次，未发现公共娱乐场所存在涉毒问题。

禁毒是一场没有硝烟的持久战。在严密的禁毒网络下，万宁市禁毒工作取得了亮眼成绩：2020年至2022年共破获毒品犯罪案件72起，其中部督毒品目标案件2起，省督毒品目标案件3起；摧毁涉毒犯罪团伙9个，查获毒品犯罪嫌疑人127人，缴获各类毒品1007.44克，毒资人民币88901.5元等，收戒吸毒

人员147人。

为了帮助社戒社康人员回归正常生活，万宁市禁毒办全面推进省社戒社康人员精准智能服务管控平台应用、升级工作，深入落实吸毒人员平安关爱、脱毒攻坚行动等有关工作。万宁市禁毒办相关负责人介绍，该办对戒毒派出所人员全部“无缝对接”纳入戒毒康复管控服务范围，定期开展尿检抽查、谈心谈话，为出所人员提供职业技能指导培训、帮扶就业创业、帮扶低保救助等关爱行动，促成现有吸毒人员巩固戒断三年未复吸3218人。

C [多形式开展禁毒宣传 全方位筑牢禁毒防线]

遏制毒品蔓延，预防教育和宣传不可忽视。近年来，万宁市禁毒办不断创新宣传方法，积极打造宣传亮点，开展网上网下全方位禁毒宣传教育工作，持续营造全方位、多角度、高频率、广覆盖的禁毒宣传声势。

近日，万宁市禁毒教育展馆基地迎来了第一批又一批“红领巾”。参观现场，讲解员结合禁毒教育基地展厅中的禁毒历史、当今毒情形势、毒品的种类、禁毒开展情况等方面内容，为同学们进行详细讲解，通过图片文字、实物展品、典型案例等多种形式，多层次、多角度地讲解毒品预防知识。

近年来，万宁市禁毒办积极开展青少年禁毒宣传教育工作。据介绍，万宁辖区

内所有学校均聘请校外禁毒辅导员开展禁毒讲座，辖区内所有学校接入了全国青少年毒品预防教育数字化平台“青骄第二课堂”，全市学校普遍常态化开展毒品预防教育“五个一”“一督一课一体验”“小手拉大手”“争当禁毒小卫士 无毒青春伴成长”等主题教育活动。

面向公共娱乐场所、易制毒化学品和麻醉药品、物流寄递等行业从业人员，禁毒师资、民警辅警、禁毒专干、基层禁毒专职人员、机动车辆驾驶员、戒毒康复人员等特定对象，开展禁毒知识业务技能培训、学习测试等活动，提高行业禁毒管理水平和戒毒康复人员劳动就业能力。

(撰文/纸仪)



万宁开展禁毒知识有奖竞答及普法与禁毒宣教等活动。
通讯员 吴开开 摄

2023年6月26日 星期一

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：陈海冰 检校：叶健升 蔡法

积极开展毒品预防宣传教育，筑牢抵制毒品防线

五指山：树起绿色屏障 打造无毒山城



禁毒宣传教育活动走进校园。 图片均由五指山市禁毒办供图



6月3日，五指山市举行2023“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”全民禁毒宣传月活动。

近年来，经过两轮禁毒三年大会战，五指山市的毒情形势得到根本好转。在这种情况下，五指山市调整主攻方向，把工作重点放在“固本防风险”上，切实加强领导、精心谋划，采取多种有力措施，全面加强“控增量、减存量”工作，积极开展毒品预防宣传教育，筑牢抵制毒品防线，为“无毒品危害自贸港”建设贡献五指山力量。

“健康人生，绿色无毒，是全体市民的共同心愿。大家要携手起来，筑牢抵制毒品侵入的铜墙铁壁。”6月3日上午，五指山市举行2023“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”全民禁毒宣传月活动启动仪式，并向广大群众发出号召。

这是五指山市开展毒品预防宣传教育的一项重要举措。今年以来，五指山坚持预防为主的方针，在“控增量、减存量”上狠下功夫、力求实效，截至5月底，全市现有吸毒人员占常住人口比例降至0.216%，五指山市成为全省毒品危害最轻的市县之一，五指山市公安局禁毒大队被评为“全省禁毒三年大会战先进集体”。

高站位谋划推进

经过两轮禁毒三年大会战，五指山毒情形势得到根本性好转，在毒品犯罪得到有效遏制，毒品消费市场明显萎缩的情况下，五指山市委、市政府高度重视禁毒工作，把禁毒工作作为创建一流营商环境的重要任务和重要“民生工程”来抓，市禁毒委将工作重点转到毒品预防上。

该市市委书记朱宏凌对禁毒工作多次作出指示，市委副书记、市长、市禁毒委主任陈国梁亲自抓统筹协调。市委副书记、政法委书记、市禁毒委副主任林方江，副市长、市公安局长、市禁毒委副主任李夏等多次召开专题会议，研究部署禁毒工作，并把毒品预防教育工作列入重要议程，科学谋划、督导推进。

工作中，五指山进一步明确禁毒“八严工程”责任单位和职责，聚焦毒品预防、固本防风险，制定未成年人禁毒“护苗”专项行动、“健康人生·绿色

无毒”暨“防毒护苗”全民禁毒宣传月活动、“清源断流-2023”等一系列工作方案，压实市禁毒委各成员单位责任，推动各单位拿起“施工图”，筑好“防护墙”，努力让毒品进不来、藏不得、散不开。

高效能控增减量

今年以来，五指山没有新增吸毒人员，连续三年没有新增吸毒未成年人。”五指山市公安局副局长、市禁毒办主任赵日杆表示，这与五指山强化禁吸戒毒工作密不可分。

五指山以海南自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动为主要载体，多措并举，全力控制吸毒人员新滋生，减少吸毒人员存量。

全面加强吸毒人员排查管控，排查和见面走访社会面吸毒人员500多人次，见面率和毛发检测率达100%。对全市3家交通运输企业、2家驾校的239名驾驶员、教练员全部进行涉毒筛查检测。组织多部门开展重点地区、

娱乐场所排查6次，对200多人次进行涉毒检测，严防存在隐性吸毒人员。

充实各乡镇社戒社康领导小组，配备社戒社康专(兼)职人员27人，全面加强现有吸毒人员戒断巩固工作。对戒毒派出所人员全部“无缝对接”，社戒社康执行达100%，全市戒断三年以上未复吸人员从2016年底的146人增长至目前的404人，占登记吸毒人员总数81.9%。目前未出现复吸现象。全市8个乡镇(居)已有4个乡镇实现吸毒人员“清零”目标。

此外，严密堵源截流，举办快递物流从业人员业务培训2期，组织公安、邮政等部门开展易制毒企业及寄递物流网点安全检查3次，易制毒企业、寄递物流网点检查覆盖率100%，坚决堵住毒品流入渠道，严防刺激吸毒人员新滋生。

高质量宣传教育

今年以来，全市未发现未成年人吸毒和涉毒违法犯罪。”五指山市

公安局禁毒大队大队长王进表示，五指山以未成年人禁毒“护苗”专项行动为主要任务，着重突出易涉毒未成年人群体，全面推进毒品预防宣传教育工作。

五指山把未成年人保护和违法犯罪预防“护苗”专项行动与未成年人禁毒“护苗”专项行动紧密结合起来，统筹推进，做到未成年人毒品预防教育既做到“大水漫灌”，又做到“精准滴灌”。

一方面，突出校园主阵地，配备配齐各中小学校法治副校长和法治辅导员，把毒品预防教育作为法治宣传进校园的“必修课”，结合春季开学季，组织开展参观一次禁毒展览，开展一次禁毒主题班会、一次禁毒知识答题活动、一次禁毒作品征集活动，观看一次禁毒影视作品或文艺演出“五个一”活动，今年以来共组织开展禁毒宣传进校园活动30多场次，实现禁毒宣传全市各中小学校全覆盖。

另一方面，开展校园涉毒问题大排查、大起底，结合“控辍保学”和预

防未成年人违法犯罪工作，全面排查不良行为未成年人，建立多部门齐抓共管机制，“警校家”联教机制、公安民警“2帮1”机制，以“四访五帮”为载体，对不良行为未成年人精准帮教，今年以来，共对不良行为未成年人开展精准式毒品预防教育200多人次，有效预防未成年人涉毒问题的发生。

除此之外，建立“公安+文旅+教育+市场监管+”联巡工作机制，反复对KTV、酒吧、游艺厅等娱乐服务场所和小卖部、药店等重点部位进行检查，教育引导业主和从业人员承担保护未成年人责任，严防非法销售“麻精药品”“电子烟”等问题。

在突出未成年人毒品预防教育的同时，五指山坚持面向大众，开展禁毒宣传进社区、进农村、进单位、进学校、进企业、进场所“六进”活动60多场次，受教育群众4万多人，广大人民群众识毒拒毒防毒意识明显增强，营造了良好的禁毒环境。

(撰文/梁子 王雷)